

责任编辑 章炜 E-mail:fzbfzsy@126.com

# 大肆虚开12亿元餐饮"富余票"

### 上海警方一举捣毁6个虚开犯罪团伙

□记者 陈颖婷

本报讯 很多顾客在外就餐后不会主动向商家索要发票,那么,这些富余餐饮发票去哪儿了?近日,上海市公安局经侦总队会同长宁公安分局成功破获系列虚开餐饮"富余票"案件,涉案价税合计12亿余元人民币。

今年1月,长宁警方在工作中 发现,辖区某餐饮企业在一段时间 内频繁且有规律地为外地某公司开 具大额餐饮发票,情况可疑。经与市局经侦总队、市税务局第三稽查局对本市餐饮行业全量税务数据进行分析研判后,发现了大量利用餐饮"富余票"对外虚开的犯罪线索,以王某、倪某等人为首的6个职业虚开犯罪团伙进人警方视线。

今年8月、11月,长宁警方会 同黄浦、静安、虹口分局分两波次 在上海、江苏、安徽等多地开展集 中收网,成功抓获团伙主犯、介绍 虚开的"黄牛"和餐馆收银员等犯 罪嫌疑人 31 名,查扣作案电脑 3 台、私刻的发票专用章 230 余枚、银行卡 140 余张、POS 机 70 余台,涉及全国 600 余家受票单位。

以王某团伙为例,犯罪嫌疑人 王某曾有餐饮行业从业经历,他发 现多数顾客消费后并无开具发票的 习惯,而主动索要发票的顾客都是 用于向单位报销。在餐饮"富余 票"和特定报销群体的需求之间, 王某逐渐觅得"商机",并改行专 门从事介绍虚开餐饮"富余票"。 王某团伙勾结餐馆内部员工,以支付 5%好处费的方式获取大量"富余票"票源,随后根据下游客户的实际需求,以收取 10%至 15%开票费的价格为其提供虚开的发票,从中赚取巨额利润。为了使客户的报销凭证更齐全,王某团伙还冒领了大量 POS 机用于伪造用餐结账银行流水单证,并私刻了大量餐馆的发票专用章,盖在自行伪造的点餐明细单上。更有甚者,王某还特意安排"自己人"应聘餐馆收银工

作,每天获取餐饮企业实际经营额,为其获取餐饮"富余票"票源和伪造餐饮报销材料提供便利。自2021年以来,上述6个犯罪团伙使用相同的方法,累计虚开发票价税合计12亿余元。目前,王某等31人因涉嫌虚开发票罪已被公安机关依法采取刑事强制措施,案件正在进一步侦办中。

警方提示,市民群众若发现相 关违法犯罪线索,请及时向公安机 关或税务部门举报。

## 操纵中奖门店及时间,永辉超市被罚5万元

□记者 陈颖婷

本报讯 近日,上海永辉超市有限公司新增一则行政处罚信息。 企查查 App 显示,上海永辉超市有限公司因采用谎称有奖的方式进行有奖销售,违反《规范促销行为暂行规定》,被上海市浦东新区市 场监督管理局罚款5万元。

违法事实显示,今年7月8日至7月10日,当事人在上海市38家门店开展"首届惠民批发集市"抽奖活动。活动期间,当事人共设特等奖、一等奖、二等奖、三等奖和四等奖等5个奖项,但只在12家门店投放特等奖,其他门店无法

抽到该奖项,且 12 名特等奖被提前设定,只能在 7 月 10 日被抽取到。

案发后,当事人主动认错,现已整改。根据《规范促销行为暂行规定》第十五条第二项、第二十七条,上海市浦东新区市场监督管理局对涉案单位处以罚款5万元。

# 警民联手救助"三有"保护动物苍鹭

□记者 夏天

本报讯 12 月 9 日 11 时许, 松江公安分局叶榭派出所接到辖区 群众报警求助,称其在黄浦江景观 步道上发现一只"奄奄一息"的大 鸟,但自己不知该如何救助,请求 民<u>整帮助</u>。

接警后,民警迅速赶到现场。 经专业人员鉴定,受伤的大鸟为苍鹭,属"三有"保护动物(根据 《中华人民共和国野生动物保护法》 由国务院野生动物行政主管部门制定的《国家保护的有益的或者有重要经济、科学研究价值的陆生野生动物名录》)。据了解,受伤苍鹭已被顺利送至林业站进行救治,待康复后放回大自然。

#### 男子专挑年货下手实施盗窃

□记者 陈友敏 通讯员 刘晓曦

本报讯 日前,宝山区人民检察院以盗窃罪对一专偷年货的男子张某某提起公诉。

2021 年年底,邓女士报警称院子内的一条腌制青鱼不见了。之后,又有多名与邓女士同区域的被害人纷纷报警,原因都与她一样:挂在院子里的腊味丢失了。经民警侦查发现,曾有多次故意伤害、寻衅滋事前科劣迹的男子张某某有作案重大嫌疑,立案后在张某某的住处将其获,并现场查获其窃得的鱼肉、香肠、咸肉等制品若干。张某某到案后对自己的犯罪行为供认不讳。

张某某交代,临近春节,自己 孤身一人,手边没什么钱,便想用 盗窃的方式置办点年货。他骑着电 动车在郊区的村庄里兜兜转转寻找 目标,看见哪家院子里晾晒了咸鱼腊肉等干货,在院门没锁也无人看管的情况下,偷偷潜入院内将腊味一并顺走。

三天时间,张某某共作案五次,分别窃得咸鱼七条、猪脚两块、香肠三十多斤以及部分腌肉。他将偷得的年货全部挂到自己居住的屋子里,想吃的时候便割下来一些。截至案发,张某某已经吃掉部分腊肠、腌肉及两条半咸鱼。案发后,民警将查获的物品发还给被害人,张某某家属赔偿部分被害人损失。

宝山区检察院经审查后认为,被告人张某某以非法占有为目的, 多次秘密窃取他人财物,犯罪事实 清楚,证据确实、充分,以盗窃罪 对其提起公诉。目前,法院以盗窃 罪判处张某某罚金 3000 元。

# 一男子冒充身份, 以介绍工程为名行骗

王某冒充某公司党委书记的秘书,以项目启动金、保证金和缴纳社保费等多种名目为由,向李某、赵某等六人介绍工程项目,共计骗取他人钱款29万余元。

两年前的一个冬天, 在-个饭桌上, 李某通过朋友介绍 认识了王某, 当时对方自称是 某公司党委书记的秘书。李某 便主动询问是否有餐饮项目可 以参与,希望与王某搭上关系。 当时王某支支吾吾地说目前手 上没什么项目,随便找个理由 敷衍了过去。李某听后心存疑 惑,怀疑王某可能身份有假。 没想到几天后,王某竟主动联 系到李某,告知最近公司有餐 饮、消防和土方等工程项目正 在招标,自己有人脉和资源可 以帮助李某获取工程项目,让 其找几个朋友一起投标。

李某听到消息后,立刻消除了之前对王某的猜疑,很是相信其书记秘书的身份。随后,李某便把朋友赵某等五人介绍给王某认识,并表示希望进一步了解相关的工程项目。

之后,李某等人便在王某 的带领下参观了多个工地,尽 管他们没有看到过企划书和招 投标书,但通过实地参观,他 们对王某的信任感逐渐上升。

几个月过后,李某等人被 通知已人围公司的项目,还一 起举办了一场庆典仪式,李某 等六人共支付庆典布置费用和 餐饮费约3万余元。王某称这些费用公司可以报销,需要一点时间来走流程。通过一段时间的接触,李某误以为王某十分有门路,还拜托王某为自己和姐姐代缴社保费用,并一次性向王某转账2.6万元。

此后,王某又以项目启动金、手续费、保证金等多种名目为由,骗取李某等人9万余元。

到了2021年下半年,当李 某得知投资的工程项目黄掉了, 才对王某再次产生怀疑,遂向王 某所在公司查询,结果被告知公司系统里查无此人。直到此时, 李某等人终于意识到自己被骗, 并要求王某立刻退还费用,而 王某则采用拖延战术,只答应 慢慢退还。许久过后,王某仍 未退还钱款,李某等人终于拿 起法律的武器,选择报案。

原来王某并非是公司党委书记的秘书,其真实身份仅是一名公司保安。据王某交代,由于爱面子的缘故,其经常虚构某公司员工的身份,并谎称自己有能力可以帮助被害人李某等人获取工程项目,后陆续向李某等六名被害人骗取钱款共计人民币 29 万余元,所得钱款均用于偿还网络贷款、日常开销以及经营婚纱摄影店等。

日前,嘉定区人民检察院 依法以诈骗罪对被告人王某提 起公诉。

(通讯员 杨嘉晨)

# 游戏CP奔现"恋爱脑"深陷热恋难自拔

女子被骗人财两失

原是虚拟游戏世界里带你飞的玩伴,后来又慢慢走向现实,成为了现实中的男女朋友。然而正是这样一位 从虚拟走向现实的男友,却从一开始 就编造谎言骗了张女士,导致其人财 两生。

日前,嘉定区人民检察院以涉嫌 诈骗罪对犯罪嫌疑人王某某依法作出 批准逮捕的决定。

事情要从 2020 年 6 月开始说起,那时张女士正在玩一款时下热门的游戏,并通过游戏认识了王某某。之后,两人经常一起组队打游戏、网络聊天,感情很快升温。在聊天过程中,王某某向张女士介绍自己是公安民警、家境殷实,还经常会发一些警

车、派出所的照片给张女士,令张女士对其十分倾慕,很快两人就在虚拟世界组成了游戏 CP,并决定奔现。

2020年7月20日,张女士和王某某第一次在线下见面,见到比自己小10余岁的"警察"男友,张女士一见倾心,立即与对方确定了男女朋友关系。在之后的相处过程中,张女士也是隔三差五便向小男友转账各种生活费,一会儿是购买饮水机、一会儿是家中装修、一会儿又是出差的旅宿费,更离谱的还有垫付"受伤嫌疑人"的医疗费。两人交往期间,张女士通过某信转账给王某某共计9万余元。除此之外,王某某还编造了调动工作关系疏通费、被纪委调查打点关

系费、办理房产证手续费等各种由头,要求张女士到银行取现后给他。2021年4月,小男友王某某彻底失联,直到此时沉浸在恋情中的张女士才恍然大悟,原来自己上当受骗了,遂报警。

当揭开"警察"小男友面纱后, 竟发现其案底累累。2018年至2021 年期间,年纪轻轻的王某某竟4次因 犯盗窃罪被法院判处拘役二个月,有 期徒刑九个月至一年不等。除此之 外,警方发现在与张女士交往期间, 王某某竟并非单身,他有一名正处于 谈婚论嫁阶段的同龄女友。此时,得 知真相的张女士悔之晚矣,所有钱款 已被王某某挥霍殆尽,且无力偿还。

(通讯员 黄迪)

## 售楼处非法采集人脸信息?

举报公益诉讼案件线索获奖励金

日前,嘉定检察院向一名提供公益诉讼案件线索的举报人发放了奖励金,此次发放奖励金系嘉定检察院首次进行公益诉讼举报奖励。

去年7月,嘉定检察院收到一起举报,称在嘉定一售楼处存在人脸识别系统非法采集消费者个人信息的情况。接到举报后,嘉定检察院迅速展开调查,发现被举报的某房地产公司的售楼处确有安装具有人脸信息收集、分析识别功能的高清摄像监控系统,并将采集到的信息用于其与房产中介的佣金结算。

线索经查证属实,嘉定检察院遂 向相关主管部门制发诉前检察建议, 督促其对涉案公司的违法行为予以查 处,并采取有效措施加大对辖区内同 类侵害消费者个人信息违法行为的打 击力审

今年1月29日,该主管部门向 涉案房地产公司作出罚款40万元的 行政处罚,同时以个案促类案,加大 宣传教育力度,推进侵害消费者个人 信息违法行为的专项整治。

嘉定检察院公益诉讼检察部门负责人介绍:"为引导、鼓励社会公众向检察机关举报公益诉讼案件线索,拓宽公益诉讼案件线索来源渠道,上海市人民检察院与上海市财政局联合出台了《上海检察机关

公益诉讼案件举报奖励办法(试行)》。"公民可以通过来信、来访; 12309 检察服务热线或各级检察机关 热线电话;"随申办市民云"及 "上海检察"微信公众号中的公益诉 讼举报平台等多种途径向检察机关 提供公益诉讼案件线索。对社会公 众提供的公益诉讼案件线索,经检 察机关核实采用的,将根据案件性 质、情节、社会影响等因素给予金 额不等的奖励金。

此次发放举报奖励金既是对举报 人的充分肯定,更是检察机关营造全 民参与公益保护的决心。

(通讯员 黄迪